

董冬冬

筹备“诸葛亮会” 集智谋求振兴

本报融媒体记者 刘建说 通讯员 谢卫勋

“快过年了，村里在外打工的年轻人回来了，他们信息多、门路广，这几天我和村‘两委’班子成员都会登门拜访，收集信息，准备开一个返乡人员‘诸葛亮会’，再为村民找些致富门路。”一过腊月二十，虞城县芒种桥乡许各村党支部书记董冬冬就为筹备“诸葛亮会”忙起来了。

走进虞城县芒种桥乡许各村，映入眼帘的是村民整洁干净的楼房、新修的柏油路、排列整齐的塑料大棚，以及碧波荡漾的人工湖。

“以前，这村可不是这个样。”芒种桥乡驻村干部徐文军感慨地说，以前村里产业少，家族矛盾突出，上访事件不断；村委会领导班子不健全，没有集体经济，村

民小农思想严重，村居环境脏乱不堪……许各村一度成了基层治理的难题村。

2023年，芒种桥乡党委、乡政府围绕高质量党建推进软弱涣散村整治，强班子、抓队伍，从经济能人、致富能手、乡贤中选优配强村党支部书记。通过“两推一选”，许各村成立了新的领导班子，由董冬冬担任村党支部书记。

董冬冬上任后，开展学习研讨活动，举办培训班，撰写心得体会，查摆整改问题，在全村开展“我是谁、为了谁、怎么办”的作风建设提升活动，并开展警示教育，树牢为民服务意识，迅速扭转了村里的信访工作被动局面。

“现在俺村比以前强多了。自从新任

村党支部书记上任后，村党支部书记董冬冬经常和我们谈心，商量如何致富。现在村里没有上访事件了，大家伙一心想着上项目挣钱。”村民许典民高兴地说。

围绕促增收，董冬冬发动群众上项目。同时，村里以发展集体经济为契机，利用村帮扶车间，成立了河南深豫广告标识有限公司。该公司以租赁方式承包村帮扶车间，每年向村集体经济交纳租赁费3.5万元，壮大村集体经济，拓宽群众增收渠道。

“立足一亩三分地，照样可以赚大钱。”这是董冬冬经常给群众说的一句话。他发动村里蔬菜大棚老种植户，以旧带新、以强带弱、以富带贫。西瓜老种植户许点献种植“美都”“8424”西瓜多

年，具有丰富的西瓜种植经验，村党支部便发动他当致富带头人，先进行品种升级换代。在他的带动下，村里掀起大棚种植的热潮。截至目前，村里蔬菜大棚种植户已发展到100余户。许多村民靠种植西瓜、番茄、黄瓜等果蔬实现了增收致富。

如今，许各村正着力发展特色蔬菜种植，探索新兴农业业态，让村民更快更好地实现致富增收。

走访了几户村里外出打工返乡人员后，董冬冬的笔记本上已经记了好多条信息，他高兴地说：“成功的路不止一条。只要引导好村民，我们致富的路子就会越来越多。过了年，俺村的老百姓还会十几个好项目呢。”

▼宫灯(红灯笼)是我国老百姓最传统的年饰品之一。夏邑县火店镇被誉为“宫灯之乡”。目前，全镇有3万余人从事宫灯及旗穗、中国结等传统手工艺品加工生产，年产值10多亿元。图为2月6日，在该镇张土地庙村乡村振兴车间，工人正忙着赶制宫灯。

本报融媒体记者 张壮伟 摄



随着春节临近，花卉市场也迎来了销售旺季，永城市民纷纷走进花卉市场，精心挑选自己心仪的鲜花。图为市民在永城市花卉市场选购鲜花。

本报融媒体记者 袁国豪 摄

新春走基层



张长远

小厂的「大老板」

本报融媒体记者 刘建说 通讯员 何文学 谢卫勋

临近春节，家家户户都在准备年货。而虞城县店集乡白衣阁村的顺红雨具厂还没放假，只听见车间内机声隆隆、歌声笑语，几十名农家女唱着歌曲随着电机，一片温馨繁忙的景象……

“俺在村里办的厂就是有点小，但是俺有一个大愿望，就是让大家伙儿靠着俺这个小厂，收入能有个大提升，让他们不出村照样能挣钱。自己富不算富，大家富才算富。俺要当带领大家伙儿致富的大老板。”顺红雨具厂厂长张长远高兴地说。

张长远就出生在白衣阁村。幼时的他想通过学习走出乡村，多挣点钱孝敬父母。经过努力，他考上了北京广播电视大学。临近开学时，父母向左邻右舍借钱，才凑齐了他的学费。张长远看在眼里，记在心里。他下定决心，一定要好好学习，报答父老乡亲。

在北京学习期间，张长远利用节假日做临时工为自己赚取生活费。学业有成后，他就跟着同学一起来到了南方工作。有一次，他在走街串巷发广告单时，遇到一家雨具厂正在招工，他就凭着自己的学历和打工经验被雨具厂聘用。经过一年的时间，他对雨具的版图材质、包装，以及厂里各个岗位工序都有了认识和了解。当时，由于雨具需求量增多，当地增添了很多小型加工厂。

看到商机，张长远也开始盘算着自己也办一家小型雨具加工厂。但想着容易，做起来难。苦恼的时候，他找当地驻村干部诉苦，在驻村干部的不断鼓励下，他又考察了几个批发市场，最终选择在云南开发市场，租赁商铺仓库。一分汗水一分收获。此后短短一个月的时间，他竟把价值50万元的存货全部销售一空。

为提高客户需求和回报家乡，经过一系列筹划、构建新厂房、购置设备，张长远在白衣阁村建成了顺红雨具厂。目前，该厂日产量达到3000件，年销售额600万元。工人从最初的20多人发展到现在的近百人，工人月工资在3500元左右。

“众人拾柴火焰高。俺这个小厂发展得越来越好了。我也有个新年新愿望，就是进一步扩大生产，‘小老板’变‘大老板’，从而带动更多的乡亲致富，助力乡村振兴。”张长远信心满满地说。

冯雷

做农民致富的引领者

本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 聂政

“我在家乡种萝卜的新闻竟然登上了中央电视台新闻频道，真是没想到！”2月6日，永城市蒋口镇洪楼村农民冯雷把此事当作2023年最值得高兴的事。

除了在央视露脸，2023年，冯雷可谓收获满满：他以商丘市人大代表的身份为乡村振兴发声，还上榜了商丘市“乡村光荣榜”，获评2023年度河南省“乡村创业好青年”，并入围河南省“十佳乡村光荣榜”候选人。

冯雷是蒋口镇洪楼村村民，在该镇周边村庄承包了1000余亩土地种植胡萝卜和白萝卜。多年来，一直收益可观，种植规模逐年增加。种植萝卜多年，冯雷积累了一套成熟的种植、管理技术，已经成为萝卜种植的行家里手。他严把选种、育种关，并引进

先进的技术，购置了“北斗导航无人驾驶”线播机、打药机、旋耕机、翻地机，实现了耕、种、管、收一体化作业，提高了种植效率。现在，冯雷种出的胡萝卜和白萝卜不管是品相还是口感来看，都是市场的佼佼者。

在萝卜种植领域闯出致富路后，冯雷还成立民兴种植合作社，为村民无偿提供种植技术，畅通销路，带领村民共同致富，成为村里深耕农业的致富带头人。

前年，在冯雷和周边村民的共同努力下，该村萝卜种植由普通种植大户向产业化、规模化转型，合作社成员不断增加。截至2023年，已发展90余户农户种植萝卜，总面积4000多亩，亩均产量在1万斤以上。

值得一提的是，合作社种植的白

萝卜、胡萝卜、青萝卜、红萝卜、玉米等农作物，不仅让本村及邻村600多名村民一年四季有活干、有钱赚，还搬上了北京、上海等国内百姓及俄罗斯人、韩国人的餐桌，收获满满赞誉。

一路摸爬滚打，一路风雨兼程，一路总结经验。冯雷也在这么多年的创业史中，逐渐成长为一名懂技术、会经营、善管理、爱学习、能吃苦的新型职业农民。

“我想稳扎稳打、步步为营，进一步扩大种植规模，完善配套设施，形成集种植、管理、加工、销售为一体的完整产业链，叫响永城富硒萝卜品牌，打造全国知名的优质萝卜种植基地，带动更多乡亲在家门口挣钱。”展望2024年，年届不惑的“新农人”冯雷更有信心。

朱传海

为国种好粮 带民走富路

本报融媒体记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天

2月5日，雪过天晴，一派瑞雪兆丰年的喜人景象，夏邑县会亭镇粮大户朱传海站在地头，望着白茫茫的麦田，心里升起无限希望。

“预计今年我们合作社小麦亩产在1200斤以上，亩产量将高于以家庭为单位种植的小麦200斤左右。”朱传海察看苗情，信心满满地说。

2011年，朱传海放弃高薪工作，返乡流转土地200多亩，创立夏邑县德农先锋种植专业合作社。当时只有社员25户、3000多亩地。他发挥自己熟悉市场的优势，带领大家发展订单农业。2018年，合作社成员就发展到200多户，小麦种植面积扩大到1.5万亩。

在扩大小麦种植面积的基础上，2021年，他又在桑垌乡高标准农田项目区繁育了华伟305、306等优良小麦良种，亩产量在1600斤左右，市场价

格比普通小麦每斤高出0.1元。2022年，他与河南福海农业有限公司联合育成的华伟305、306小麦良种通过国家审定。他本人被农业农村部评为2022年度农民教育培训“百优保供先锋”。

“返乡创业，我与大专院校合作，审定了5个国审品种。像华伟305，容重特别高，产量高、品质好，推广到江苏、安徽、陕西等省，种植面积有5000多亩，年可增加群众收入3.6亿元。”朱传海骄傲地说。

如今，项目区里互联网铺在“田埂上”，无人机变身“新农具”，指尖点击可浇灌等新型生产方式大大缩短了种植管护时间，提高了农产品的质量和产量。朱传海从会种田到“慧”种田，实实在在地感受到现代农业科技飞速发展带来的变化。他说：“我们合作社50多台大型农机具都享受国家

补贴，1200多亩耕地也都享受种粮补贴。在农田灌溉、排水、道路等综合整治方面，政府都给了这么大的支持，我们没有理由不把粮食种好。2023年的夏粮，我们合作社的1200多亩优质小麦平均亩产1430斤，创历史新高。夏粮的丰收鼓足了我们的干劲，我们又在高标准农田示范区进行玉米大豆带状复合种植200亩，实现亩产玉米1100斤、大豆150斤。”为保证粮食丰产丰收，朱传海还对土壤进行检测，采取设定产量、定制配方肥等措施，促进粮食高产稳产。

朱传海表示，作为新时代的新农人，在新的一年里，一定要积极应用现代农业科技，推动良田、良种、良机相结合，带动广大农户多产粮、种好粮，一起为保障国家粮食安全作贡献。

永城市

多措并举护航春运安全

本报讯(记者 袁国豪 通讯员 刘丹)“你好，请这边购票。”“你好，请刷身份证进站。”春节将至，2月6日，在永城市中心汽车站，乘客在工作人员的提示下有序购票、进站乘车，客流平稳顺畅。

在永城市中心汽车站，工作人员在候车室、售票厅、进站口、安检台等人流密集区域，为旅客提供出行咨询、运送行李、照顾老幼等服务，依托文明使者志愿服务站，免费向过往旅客提供开水、晕车药、针线包、手机充电等便民服务，并积极开展文明出行宣传，引导广大乘客排队购票、文明乘车、文明出行，以实际行动践行文明交通。

据介绍，春节前，永城市将以乘客返程为主，人流主要集中在高铁站。本着不滞留一名旅客的原则，高铁快客全员上岗，并抽调10辆大巴作为应急车辆，做到有人就有车。春节后，永城市以发往苏州、上海、张家港、常熟、义乌、郑州等方向的长途客车及发往高铁站的快客为主，有专门人员值班调度，根据客流量变化及时调整，增加应急车辆。

春运期间，永城市重点加强对高铁站、汽车站的管控和进站安检、实名制登记工作；对“两客一危一重”相关企业进行检查，督促落实“三不进站、六不出站”制度；利用GPS监控系统，加强对车辆的动态监管，加大对违法经营车辆的查处力度，重点检查旅游包车及中长途旅客运营，维护春运期间的道路运输市场秩序，保障春运期间道路运输市场安全。

针对今年春运工作特点，永城市交通部门将统筹安排运力，优化运输组织，完善应急预案，强化班次客运、旅游客运、出租车客运、城市公交的统筹安排，满足旅客出行需求，提升“最后一公里”运输效率。同时，扩大无纸化、无接触服务范围，优化自助售票终端和安检通道布局，减少旅客滞留时间，保障乘客出行顺畅有序。

虞城县

春节联欢晚会精彩上演

本报讯(记者 刘建说 通讯员 贾震)2月6日晚，虞城县2024年春节联欢晚会在该县体育馆精彩上演。演出现场灯光璀璨，处处洋溢着欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。时军等11名第四届“虞城县道德模范”获得者、贾震等50名“虞城好人”获得者及台下300余名观众共同观看了演出。

联欢晚会在大型歌舞《春满虞城》中拉开帷幕。歌曲联唱、情景戏曲《花木兰》、音舞说唱《夸夸虞城俺的家》、小品《以孝治家》、相声《变化》等节目轮番登台，赢得台下观众的阵阵掌声和欢呼声，向虞城县广大职工群众传递了新年的美好祝福，也展示了虞城县100多万人民砥砺奋进、逐梦前行的生动景象。

“这是我第一次现场观看春节联欢晚会，节目特别丰富，真是太好看了。”虞城县公安局民警、第四届“虞城县道德模范”获得者时军说。

经过两个多小时的精彩演出，晚会在歌舞《我们的时代》中圆满落幕。

据了解，整场演出突出“喜庆、欢乐、祥和、幸福”的主基调，融合戏曲、歌舞、小品、舞蹈等多种表演形式，集观赏性、艺术性和娱乐性为一体，全面展现了一年来虞城县经济社会发展取得的成就和虞城县上下团结向上、用心实干的精神风貌，为即将到来的新春佳节营造了欢乐祥和、健康文明的节日文化氛围。

夏邑县农广校

技术服务队雪后送“技”忙

本报讯(记者 韩丰 张壮伟)近期，夏邑县农广校技术服务队深入田间地头，就大棚葡萄如何应对降温雨雪天气开展技术指导，并发放应对防范措施技术资料。

夏邑县农广校技术服务队先后深入到胡桥乡、北岭镇、曹集乡等多个乡镇，针对当前大棚葡萄如何应对极端天气进行走访服务。他们针对降温雨雪天气可能对葡萄生长造成的影响，提出了一系列的应对措施。在加固棚体保护方面要及时检查棚体防护情况，压紧压严棚膜，防止棚膜破损。还要在大棚架设立支柱，下雪后及时清除棚膜上的积雪，防止大雪压塌棚室。在增加保温设施方面，大棚要增加临时性保温设施，如热风炉、增温块等，防止冻害发生。在降低棚内空气湿度方面，可以铺设地膜，防止灰霉、霜霉等低温高湿病害发生。防病药剂可采用烟雾剂和粉尘剂。

在胡桥乡顺发家庭农场，该技术服务队还仔细查看了张红莲种植的“南太湖特早”生产态势，发现有果蝇在叶片出现，以及因温度、湿度控制不好造成萌芽不齐等问题，高级农艺师朱维轩从葡萄“融球”到地膜保温保湿和病虫害防治等方面多角度给出针对性建议。

虞城县

加强节前食品安全监管

本报讯(记者 刘建说 通讯员 于战超)春节将至，年味渐浓。为做好春节期间食品流通环节食品安全保障工作，确保全县人民群众过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节，连日来，虞城县市场监督管理局紧盯消费热点，在全县范围内组织开展食品安全检查工作。

此次食品安全检查工作主要以食品生产企业、商场超市、食杂店、餐馆酒店、农贸市场为重点区域，以米、面、食用油、乳制品、肉制品、饮料等为重点品种，严查食品生产经营单位主体资格是否合法有效；食品包装、标识、生产日期、保质期及储存条件是否合规，进货查验、索证索票制度是否落实到位；严厉打击销售过期变质及“三无”食品等违法行为，及时消除食品安全隐患。

截至目前，虞城县共出动执法人员1180人次，检查食品经营销售单位1850余家，发现风险隐患20余处，并进行责令整改，立案查处7起。